

# 貨幣供應增速降 經濟料放緩

## 專家：上月新增貸款超預期 或因大建保障房

香港文匯報訊(記者 趙建強、房慶) 人民銀行昨公布8月貨幣數據, 新增人民幣貸款5,485億元(人民幣, 下同), 高於市場預期, 但貨幣供應量M2和M1增速則走低, 同比增長分別為13.5%及11.2%, 略低於市場預期, 且增速低於上月。分析指, 數字反映央行緊縮政策見效, 而M2等金融數據增速下滑, 預料經濟將繼續放緩。

路透社引述分析師指, 內地經濟增速延續溫和放緩態勢, 但在國際經濟環境動盪下, 預料政策繼續收緊的可能性不大。不過, 第一創業證券資產管理總部董事總經理萬曉西認為, 新增貸款高逾5,000億元, 與保障房大量開工, 使相關貸款增加有關係。加上周六公布的貿易數據強勁, 顯示經濟仍保持一定熱度, 加上通脹壓力未消, 相信緊縮政策暫時也難以放鬆。

### 通脹高企 緊縮政策難放鬆

萬曉西預料, 短期政策會以維持穩定為主, 在歐美經濟環境不佳下, 預料內地政策動向會視乎國際形勢變化而定。

中信證券首席經濟學家諸建芳亦指, 8月M2和狹義貨幣供應量M1增速回落, M2增速分別比上月末和去年同期低1.2及5.7個百分點, M1增速則分別低0.4及10.7個百分點, 亦低於央行年初預測16%(M2), 顯示央行緊縮延續的結果, 他又預料, M2等金融數據增速下滑, 將令經濟繼續放緩。平安證券固定收益部研究主管石磊亦同意, 數字反映經濟活力有所下降, 經濟增速仍然處於低谷。

### 外圍不穩 年內加息機會微

諸建芳預料, 經濟放緩步伐可能延續到明年首季度, 而受高鐵建設等一系列重大事件影響, 通脹高企則仍會延續, 但趨勢將逐步回落, 加上外圍形勢不容樂觀, 相信央行採取緊縮政策會較為謹慎, 年內加息可能性不大, 即央行自去年10月初以來, 五次加息, 及九次上調存款準備金率的勢頭會放緩。

事實上, 為抵禦「二次衰退」威脅, 多個新興經濟體近來頂着高通脹壓力, 紛紛減息, 其中G20國家中已有土耳其和巴西宣布減息, 市場預計澳洲、歐洲、日本、英國央行和美聯儲都將在最近作出維持, 或重新拾起寬鬆貨幣政策的決定。

### 信貸緊縮 中小企臨「錢荒」

另一方面, 內地中小企則在信貸規模緊縮, 面臨「錢荒」威脅。工信部《2011年中國工業經濟運行夏季報告》更指出, 內地中小企利潤率已不足3%, 各種不利因素中表現最為明顯的就是融資難, 因此社會希望適度放寬信貸, 出台扶持政策的呼聲越來越強烈。



■人民銀行上月貨幣供應量M2和M1增速, 略低於市場預期。

### 內地貨幣上月數據

項目	金額	同比變幅
廣義貨幣(M2)餘額	78.07萬億元	+13.5%
狹義貨幣(M1)餘額	27.33萬億元	+11.2%
流通中貨幣(M0)餘額	4.58萬億	+14.7%
淨投放現金	592億元	+213億元
新增人民幣貸款	5,485億元	+93億元
新增外幣貸款	59億美元	-
本外幣存款餘額	80.31萬億元	+15.3%
人民幣存款餘額	78.67萬億元	+15.5%

製表：香港文匯報記者 趙建強

# 長興島港口岸獲批對外開放



■大連長興島港公共碼頭。

香港文匯報訊(記者 齊曉玫、毛絮薇 大連報導) 大連市政府在新聞發佈會宣佈, 日前國務院批准大連長興島港口岸對外開放。據了解, 此次批准的長興島港開放泊位共68個, 包括公共港區和STX港區已建成的13個泊位, 「十二五」期間規劃建設的55個泊位, 並同時批准設立海關、出入境檢驗檢疫局、海事局、邊防檢查站等相應工作機構。

### 國家級開發區拓四大產業

大連長興島臨海工業區, 位於遼東半島西側中部, 渤海東岸, 由長興島、西中島、鳳鳴島、交流島、駱駝島等五個島嶼組成, 規劃總面積502平方公里。2005年11月正式啟動開發。五年多來, 綜合實力快速增長, 基礎設施快速建設, 內外資項目快速入駐, 石油化工、造船和海洋工程、裝備製造、港口物流四大主導產業共簽約產業項目155個, 其中外資84個, 內資71個, 投資總額3,500多億元。城區、產業區、港區三區聯動的空間佈局初步形成。邁出了由傳統的海島漁村向現代海島城市轉變的第一步跨越。2010年4月25日國務院批准升級為國家級經濟技術開發區。

### 設立綜合保稅區即將獲批

據介紹, 在長興島設立綜合保稅區即將獲得國家批准, 國家有關部門和省、市正在推進在長興島設立自由貿易園區的工作。長興島已經成為東北地區的對外開放高地。長興島經濟開發區管委會副主任李長順表示: 「十二五」時期, 長興島將緊緊抓住口岸對外開放帶來的契機, 充分利用國際國內兩個市場, 開拓國際國內兩種資源, 積極推動對外開放向全方位、多層次、寬領域方向發展, 全力打造東北地區更高層次的開放平台。積極推動招商領域由傳統日、韓、港、台地區向歐美地區拓展, 加快引進世界500強企業以及國際級國家級大企業, 建設世界級石化基地、世界級造船基地、國家重要臨港裝備製造基地、面向東北亞的港口物流業基地, 打造大連乃至遼寧新的經濟增長極, 把長興島建設成生產、生態、生活相融合, 功能齊全、特色明顯、人氣旺盛的現代海島城市。

# 廈門投洽會吸外資173億美元



■第十五屆投洽會成為全球投資「風向標」, 歐美等國家紛紛進駐會場舉辦各類投資環境說明會。圖為意大利展館正在進行的調酒表演。香港文匯報記者林舒婕 攝

香港文匯報訊(記者 林舒婕 廈門報導) 第十五屆中國國際投資貿易洽談會(以下簡稱「投洽會」)11日在廈門落幕。根據組委會統計數據, 大會期間共簽訂各類投資項目493個, 總投資金額214.5億美元, 利用外資173.7億美元。

### 成為投資中國「風向標」

經過15年的沉澱積累, 投洽會已經成為投資中國的「風向標」。據統計, 本屆投洽會共有來自112個國家和地區的1.5萬餘名境外人士, 來自108個國家和地區的636個境外機構組團參會。其中, 印度、俄羅斯、約旦、立陶宛、阿聯酋、巴西、津巴布韋等22個國家和地區相繼舉辦了各類投資環境說明會、推介會。

據統計, 在簽約項目中, 合同項目339個, 總投資金額130.1億美元, 利用外資104.6億美元, 千萬美元以上的合同項目226個。另一方面, 隨着中國企業「走出去」熱情不斷提高, 投洽會「走出去」投資合作也取得了喜人的成效, 共簽約項目22個, 總投資1.54億美元, 其中, 中方投資1.27億美元。

### 「金磚國家」首組團參會

最為引人注目的是, 巴西、俄羅斯、印度、南非等「金磚國家」首次集體在投洽會上亮相招商, 其中印度、俄羅斯等國首次組團參會。另一方面, 處於債務危機中的美歐各國, 紛紛派遣高規格團組赴會, 對投洽會打造的引資平台寄予厚望。與會國家代表認為, 中國依然是全球最具吸引力的投資東道國和跨國直接投資的首選地。

### 經貿訊

# 旅博會簽採購合同25億

香港文匯報訊(記者 李欣、通訊員 何立強、任國民 天津報導) 由國家旅遊局和天津市人民政府共同主辦、聯合國世界旅遊組織特別支持的「2011中國旅遊產業博覽會」日前落幕。據統計, 為期四天的博覽會吸引參觀市民、遊客超過25萬人次; 參展參會和採購人員達5萬人次; 簽訂採購合同29項, 交易額達25.6億元; 意向簽約600多項, 意向交易額達28億元。

本屆旅博會展覽面積5萬平方米, 設標準展位3,000個, 參展商品涉及大型旅遊裝備產品、景區設施設備、旅遊電子信息設備等十大類、上千種商品。以「旅遊產業的盛會、合作共贏的舞台」為主題, 設置了「旅遊產業博覽會」、「[9+10]區域旅遊合作會議」、「北方旅遊交易會」等十大板塊的主題活動。

### [9+10]聚津共謀拓旅遊

天津市副市長任學鋒, 北京市政協副主席趙芝, 聯合國世界旅遊組織秘書長塔

勒布、瑞法依等出席「9+10」區域旅遊合作會議並講話。該會議本着構建區域旅遊一體化, 促進環渤海及京津周邊9省區市旅遊業的共同繁榮的合作原則, 於2008年由北京市人民政府牽頭發起, 已成功舉辦三屆。

「9+10」中的「9」指環渤海5省市及京津周邊4個省區市, 包括北京、天津、河北、山西、內蒙古、遼寧、山東、陝西、河南; 「10」指10個國內主要熱點旅遊城市: 北京、上海、重慶、西安、杭州、南京、昆明、成都、哈爾濱、桂林。



■聯合國世界旅遊組織亞太旅遊官員培訓班開班儀式。香港文匯報記者李欣 攝

# 北方茶博會吸品牌茶企參展

香港文匯報訊(記者 張帆、韓雲 石家莊報導) 2011中國·石家莊(正定)北方茶博覽會日前在正定北方茶城開幕。據悉, 本次茶博覽會共設2個展館, 200個國際標準展位, 總面積達1.2萬平方米。北京吳裕泰、湖南怡清源、天福茶業、大益集團、山東日照龍山綠茶等品牌茶企參展, 品牌茶系和茶產地客商所佔比重達60%。

河北正華實業集團有限公司董事長任冲在開幕式致辭上表示, 茶博覽會品牌已深入人心, 影響力越來越大。茶博覽會有力地推進了茶產業的產銷對接和合作交流, 實現了政府搭台, 推動合作, 共謀發展的目的。目前, 北方茶城日營業時間在15小時以上, 年銷售額約1.5億元人民幣, 範圍輻射至內地北方大部分地區, 成為華北地區首屈一指的茶產品專業批發市場。

### 安化黑茶成最大亮點

湖南怡清源茶業有限公司在北方茶城召開推介會, 強勢推介安化黑茶產品。該公司總經理鄧學武表示, 近年來隨着科學研究的深入, 安化黑茶的保健功能不斷被發現和證實, 受到了廣大消費者的認同。怡清源茶業有限公司是安化黑茶唯一中國馳名商標, 目前公司擁有優質茶基地10.5萬畝, 年產茶葉5000噸, 有茶葉初加工廠8座, 精加工廠2座, 全國已建立300多家專賣店。記者在展會現場了解到, 安化黑茶已成本次茶博覽會最大亮點。



■中國·石家莊(正定)北方茶博覽會開幕式現場。香港文匯報記者張帆 攝

# 湖南200億建城市綜合體

香港文匯報訊(記者 王穎 長沙報導) 總投資逾200億、被列為湖南省「兩型社會」建設重點示範工程的昭山綠色養生示範城, 日前正式在湘潭動工建設。據悉, 該綠色養生示範城, 總面積8,720畝, 建成後, 將包括2000畝湖濱公園、世界中醫藥論壇永久會址(五星級酒店)、世界中醫藥學院及其附屬醫院、中醫博物館、中醫藥成果孵化基地、主題購物公園、展示中心、高端養生地產等, 預計年產生利稅10億元以上。

# 京東商城擬投300億自建物流



■劉強東稱, 京東準備在營銷、研發和物流三方面繼續加大投資。

香港文匯報訊(記者 江雨馨 成都報導) 京東商城董事局主席兼CEO劉強東在成都透露, 未來3年內京東商城將投資100億元用於物流建設。此外, 還考慮在未來5年內, 投資200億至300億元在北京、上海、廣州、成都四個城市自建物流。

### 成都明年建超大型物流中心

正在此間出席APEC中小企業峰會的劉強東接受媒體專訪時稱, 「明年3月, 京東就將在成都啟動建設20多萬平方米的超大型物流中心, 規模在整個亞洲都排前列。」

京東商城近日正式發佈官方聲明, 稱因與支付寶合作已到期, 京東商城已全面停用支付寶。用戶除

### 無法使用支付寶平台服務外, 使用支付寶賬號登錄的功能也一併被停用。

### 支付寶停用不影響用戶體驗

對於「分手」事件, 劉強東直認與支付寶停止合作的原因是其「費率太高」, 「其實, 京東用戶選擇在線付款的本身就較少, 接近9成的訂單一般都選擇貨到付款方式。支付寶停用不會影響京東的用戶體驗。」劉強東認為, 高速的物流系統對於減少用戶投訴和改善用戶購物體驗有幫助。他說: 「如果一天有一千單以上的購物要求, 卻沒有能力投資自己的物流系統, 則估計每天一千單會造就一百個投訴, 意味一千單裡流失一百個客戶。沒有巨額的物流投資, 從一千單增長到一萬單幾乎不大可能。」

### 續在營銷研發物流加大投資

劉強東表示, 現在的電子商務投資包括營銷、研發和物流三個方面, 京東準備在這三個方面繼續加大投資。他還透露, 京東每年的營銷投資達數億, 技術研發人員已經超過1000名, 計劃到2012年底達到2000名。

# 深發展啟動三年發展計劃

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報導) 深發展近日已經啟動三年發展計劃, 立志成為「中國最佳銀行戰略」, 其首項戰略即「貿易融資戰略項目」, 明確提出了貿易融資在未來3年加速增長的發展計劃。

深發展公司產品管理部總經理金曉龍稱, 該行將基於線上供應鏈金融系統建設多方互聯的供應鏈服務平台, 實現供應鏈「商流—物流—資金流—信息流」的全面在線整合服務, 來支撐貿易融資的持續發展。深發展最近與中鐵現代物流合作, 實現系統對接, 有助於控制信用風險。深發展下一步供應鏈金融發展的近期目標, 將是實現「貿易融資+現金管理」的在線融合, 進而與平安旗下保險、信託、證券等綜合金融服務的交叉銷售。

# 合肥20億建中國「非遺」園

香港文匯報訊(記者 趙臣 合肥報導) 合肥總投資20億元人民幣, 佔地3500畝的中國非物質文化遺產園, 將於10月1日至12月1日進行試運營, 12月18日正式開園。據介紹, 該園突出文化與科技、文化與旅遊融合的特色, 共設有19個非遺子項目園區, 集旅遊、文化、購物、休閒度假等多功能於一體, 冀打造成一個以中國傳統文化、民俗文化為主題, 非物質文化遺產為核心的中國版迪士尼樂園。